宜春学院成人高等教育本科毕业生学士学位授予工作条例

宜学院字[2004]22号
　　第一条　根据国务院学位委员会《关于授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行规定》（以下简称《暂行规定》以及江西省学位委员会《江西省普通高等学校授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行办法》的有关规定，为切实做好我校成人高等教育本科毕业生学士学位授予工作，特制定本条例。

　　第二条　按照《江西省普通高等学校授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行办法》的有关规定，我校成人高等教育本科毕业生学士学位授予工作，由校学位办公室负责。

　　第三条　成人高等教育本科毕业生系指经国家教育部或省教育厅批准，国家承认其学历的我省普通高等学校举办的函授、夜大学和大专起点的本科班，独立设置的成人高等学校培养以及省高等教育自学考试通过的本科毕业生。

　　第四条　各类成人高等教育本科毕业生申请授予学士学位，必须具备下述学术水平：

　　（一）学完培养方案规定的政治理论课程，能够掌握马克思主义基本理论，并具有运用马克思主义立场、观点和方法分析、认识问题的初步能力。

　　（二）通过成人高等教育，经审核准予毕业，其课程学习（含外国语和教学实验）和毕业论文（毕业设计或其他毕业实践环节）达到本科培养方案应有的各项要求，成绩优良，表明确已较好地掌握本门学科的基础理论、专门知识和基本技能，并具有从事科学研究工作或担负专门技术工作的初步能力。

　　第五条　有下列情况之一者，不得申请学士学位：

　　（一）反对四项基本原则和党的十一届三中全会以来路线、方针、政策；学习期间违法乱纪、道德败坏或因其它原因受到学位或所在单位记过处分以上（含记过）处分。

　　（二）在校期间，高中起点达本科补考合格的课程累计达到四门次（含四门次），大专起点达本科补考合格的课程累计三年制达到三门次（含三门次），二年制达到二门次（含二门次）以上。

　　（三）所学专业规定的主干课程考试平均分数未达到75分以上（不含75分）。

　　（四）参加省学位办组织的成人高等教育本科学生学士学位外语考试和我校组织的有关课程考试成绩未达到要求，或政治理论课不合格。

　　（五）自学考试本科毕业生毕业论文及答辩成绩在中以下（不含中）。

　　（六）考试作弊或协同他人作弊。

　　第六条　我校授予成人高等教育本科毕业生学士学位，按以下程序进行。

　　（一）继续教育学院、各教学单位评定分委员会依据成人本科毕业生学士学位授予条件，逐个审查申请学士学位的学生学业情况，填好学士学位审核表，负责向校学位办择优推荐学士学位申请者名单，并提供学士学位申请者的思想政治表现、所学课程、考试成绩、毕业论文（毕业设计）等材料（随附由省招生委员会核定的招生名单或复印件）及申请者就读专业的培养方案、课程教学大纲。

　　（二）校学位办对学士学位申请者所学专业的培养方案、课程教学大纲进行审核，并对学士学位申请者的思想表现及各科成绩进行初步审查，决定是否接受推荐申请，并将结果通知成人教育学院。

　　（三）申请学士学位的学生必须参加有关课程考试。考试科目为：一门外国语、一门基础课和二门专业课。外国语由省学位办参照全日制普通本科教学大纲要求统一命题，基础课和专业课由校学位办参照同专业全日制普通教学大纲要求命题；校学位办负责组织考试。

　　（四）校学位办通过各教学单位学士学位评定分委员会组织相同专业的同行专家组（一般为三人，由讲师和讲师以上职务教师组织，下同），对接受推荐的学士学位申请者进行认真审核。审核内容主要是学士学位申请者通过成人高等教育某一办学形式完成本科培养方案应有的各项要求的情况，学士学位申请者必须参加有关课程考试的情况，以及学士学位申请者政治思想方面的现实表现。

　　（五）对于经过审核的学士学位申请者，专家组应根据本实施细则第四条的规定向教学单位学位评定分委员会提出是否授予学士学位的建议，教学单位学位评定分委员会对专家组的建议复核同意后，向校学位评定委员会提出列入学士学位获得者的名单。

　　（六）校学位评定委员会对各教学单位学士学位评定分委员会提交的学士学位申请者名单进行逐个审核，审核通过者在学校报经省学位办备案同意后，按规定授予学士学位，颁发学士学位证书。未通过者不再补授学士学位。

　　第七条　成人高等教育本科毕业生学士学位证书，统一使用国务院学位委员会制发的学士学位证书。颁发成人高等教育本科毕业生学士学位证书时，注明获得者通过何种办学形式获得某学科门类的学士学位。

　　第八条　学位门类参照《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》（1998年颁布）分别按文学、工学、理学、农学等学科门类授予。

　　第九条　成人高等教育本科毕业生学士学位申请者、推荐单位在申请、推荐和审核过程中，凡违反《暂行规定》和本条例，营私舞弊、弄虚作假，一经查实，由学校学位评定委员会严肃处理，撤销已授予的学士学位，并追缴已发的学士学位证书。

　　第十条　本条例由校学位办负责解释。

　　第十一条　本条例自发布之日起实行。 














































